
lot, a nélkül, hogy erélyes intéz],«.
* baj gyökeres orvoslására?! n.6" 
J fog még tovább is, ezen ögybeí 
[ességét, a legújabb gyilkol 
Tziniileg a parlament fogja aztkg*

ban lord Derbi nem fogadta Pi 
rséget; e kitüntetést többen Sa 

Inak ajánlották; hogy ő is elf0* 
I még nincs tudva, '
lett tudósítások alapján jelezve 
In. hogy a pápa által önkényesen 
»t! ügyrend mennyire megcson 
[zsinati jogait. Újabb fairek sze* 
kiadványait is teljesen rnegsem- 
Ir 22 kiadott azon rendelete által 
pntnl csak írásban lesz szabad 
bököknek észrevételeiket a nekik 
lm á k felett. Ezen Írásbeli ész- 
k az illető bizotmány* 
tok Látni való, hogy e rendelet 
Ital. azon éles és a bibornokok 
|e*szö szóbeli megtámadásokat 

a pápa, melyekkel Dupanloup 
lynald stb. merészkedtek fellépni 
Bt intézményei ellen. Az érteke­

mért ezen újabb csapás ellen 
1 erélyesen fognak tiltakozni a 

|k -vésbbé szabadelvű tagjai is. 
In a teljes vallásszabadságra tö-
* határozottá n mutatkozik. Nén­
in az által törték meg az utat a 
[arátai az egyháznak az
Ijesen külün válás z- 
mi?zerint elhatározták , hogy 

Iféle állami segélyről lemond, 
la u i nagytanács visszaverte a 
[ellen intézett támadásokat. Gla- 
pzták u polgári házasságot 
1 törvényhozó testület elnapolta 
I Eddigi működésének jeliemzé- 
Imondani, hogy az nagyon is ne- 
I, a régi rendszer maradványait 
[ni, hanem az „uj korszak1* is- 
ponyá-a időhiány miatt — kellő 
dig nem lépett elő.

kinyilatkoztatása előtt Daru 
Kijelenté. hogy a római pénzé­
rtékükért nem lehet elfogadni. 
Imában páni félelmet idézett elő. 
[a pápa közlönye a „Giornale di 
[hogy a római pénzek értékre és 

színvonalon állanak a franczia, 
eiczi pénzekkel; egyúttal hozzá 
! ellenkezőt meri állítani, vagy 

Indulattal viseltetik a pápai kor- 
pema sit!

legújabb.
márt. 2. A vallás- és oktatás- 

fcter intézkedett, hogy a törvény- 
leivé tanév 2-ik felétől kezdve a 
írországi összes kir. jogakade- 
1 mint nem kötelezett tantárgy 
ként két órán.

, mart. 1. A franczia követ Ró- 
asitásokat kapott, mint az ősz- 

kormány ugyanis a gallikán egy» 
vagy a franczia törvényekkel 

határozatoknak kihirdetését 
üntetni. E példát más kath. ha­

jfogják.

n . márt. 1. A mai birodalmi 
látott a hah:’ "tét-'s eltörlése 
B i s m a r k i... i,Ualmi kanczel- 
ledben szólt a halálbüntetés fen- 

kijelenté. hogy a halálbüntetés 
a büntető törvénykönyv a sző- 
nehezen fog többséget nyerni, 

j Pojosznrszáe minden befnlyá-
Itetes fentartása mellett fog szá­
lát daczara is a halálbüntetés ei- 
[nn által benyújtott javaslat ér- 
p azattal RÍ sző ellenében elfo-

márL 1. A carcevai lefolyása
bnisták magatsrtása részvétlen

i 111 é r.

|s közgyűlésre.
rii takarékpénztári.é. már«.

10 órakor a pénztár helyi-

Isynlégt
a részvényesek tisztelettel

[zenben, febr. 23. 1870.

Komlóssy Imre, igazgató. 

Kapros Gábor,, jegyző.

I 2. Cs. arany 5.83. ezüst 121.—
[iadótulajd. Oláh Károly.
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Elófiietési árak:
Helyben és postán küldve:

Egy évre 10 frt. Félév re 5frt. 
Három hóra 2 frt 50 kr.

Egye» ezám lOkr.
pg- Előfizetési pénz s min­
den közlemény: Föp in ez 
y e c s e y-ház földszint a
szerkesztőséghez bérment­

ve küldendők. "*8

Hirdetési dij:
5 hasábos petit sorért 5 kr.

DEBREC
POLITIKAI ES KÖZGAZDÁSZ A TI HÍRLAP.

Megjelel hetenkint ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

■yllltéren megjelenő közlemény 
5 hasábos sora 15 kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szinte 
több izbeli hirdetések alku szerint a
legolcsóbb árért.
Bélyegdij •* Minden beiktatásért 

külön 30 kr.

Előfizethetni helyben: 
Telegdi JK. Lajos és Csáthy 
Károly könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. — Egyébütt a pos­

tahivatalok utján.

Pest és Róma.
Debreczen, márcz. 3.

Kifejezést nyertek legközelebb a nagy­
jelentőségű eszmék és szavak a képviselőbáz- 
ban; eszmék és szavak, melyek bár századok 
szüleményei, csak a XIX. században találtak 
apostolra és hirdetőre.

Ezen eszmék alatt értem én a lelkiisme­
reti szabadságot, a szabad egyház szabad ál­
lamban, kath. autonómia, a teljes vallássza­
badságról szóló elveket, melyeket a képvise­
lőhöz kevés kivétellel magáévá tett

Azon körülmény, hogy a vita, bár az 
egyházi javak körül forgott, ily átalános térre 
lépett, mutatja azt, hogy mennyire égette 
mindenkinek keblét ezen eszmék tüze, s hogy 
mennyire igyekezett mindenki ezen égő anya­
got kebléből kiönteni.

Ki is öntötték, még pedig némelyek any- 
nyira és oly őszintén, hogy csak a jelen kor­
nak köszönhetik, hogy dörgő átokkal nem 
snjtatnak; sőt, mint a képviselőhöz egy pap­
tagja megjegyzé: egy bizonyos képviselő tu­
lajdonképen nem is tartozik már a rom. kath. 
egyházhoz azon szavai miatt, melyeket a kép­
viselőházban mondott!?

A vita folyamából meggyőződhettünk, 
hogy bár sokfélekép gondolkoznak ezen val- 
láskérdésekröl,abban mégis mindnyájan egyet­
értenek, hogy a r.kath. egyház autonómiája el- 
vitázhatian követelmény, hogy a magyar r. 
kath. egyházon az idő kívánalmaihoz képest, 
változtatást kell tenni, hogy az egyház és ál­
lam közti viszony szabatosan körvonaloztas- 
sék, s hogy még más, ezekhez hasonló kérdé­
sek megoldassanak, amint azt a jelen század 
s a szabadelvű magyar törvényhozás meg­
kívánják.

Sőt voltak a képv.-házban oly képvise­
lők is, akik mint kifejezők : óhajtanák, hogy 
soha az országgyűlésen vallási kérdések elő 
ne hozatnának, — most is csak annyiban 
értik ezen fártr'- szőnyegre hozását, amennyi­
ben anyagi körülményekkel van kapcsolatban 
s amennyiben a hon atyáinak kötelessége a 
nemzetnek mind politikai, mind vallásszabad­
ságáról gondoskodni, azért is szeretnék, ha 
ezen kérdés egyszer véglegesen eldöntetnék.

Úgy hiszem, a miveltség magasb fokán 
álló egyén, szélesb szabadság-kört kívánhat, 
mint a tudatlan- és neveletlenekből álló nagy 
tömeg. — Azért kevésbé sértetik meg egyéni 
szabadsága a durva tömeg tagjainak, ha az 
egyház rá bizonyos tekintetben nyomást gya­
korol is, mintha a tanult, raivelt ember kor- 
látoltatnék szabadságkörében. Hála a felvilá­
gosodásnak ! jelenleg, a házasság körüli kor­
látozások és akadályok kivételével, már a r. 
kath. egyén sem panaszkodhatik, nyomás mi­
att, az egyházra; ha a polgári házasság törvény 
által lesz megerősítve, még a középmiveltségü 
ember is teljesen emancipálhatja magát az 
egyház uralma alól. És ha bárki is engedi, 
hogy az egyház rá bármilyen nyomást is gya­
koroljon, az megérdemli azt, ha nem tud felül­
emelkedni azon légkörön, amelyben csak a 
köznapi lélek tud még lélegzeni; ha annyira 
bedugta fülét a felvilágosodás szózata előtt, 
hogy annak dörgő hangját sem hallotta meg. 
Vagy pedig mint Petőfi mondja:

Mert aki jármot hagy nyakába tenni...
Méltó rá, hogy azt hnrczolja is ...
Mig össze nem dől a korbács alatt ...
Azonban jó lélekkel még csak nem is

T ÁBCZ A.
Othello.

Hauff beszélj e.
(Folytatás.)

— Kérnem kell, meggondolni, felelt a főud- 
varmesternő előbbi higgadtságával, de szúró te­
kintettel, hogy e gyenge leány egy fejedelmi ház 
koronaherczegnője, s hogy neveltetett ily kelle­
metlen viszonyok fölött illedelmesen el kell tekin­
teni. Ha valóban létezett ily terv, a cselekvőt nem 
feddhetem, valóban ügyesen működött.

— Elérte czélját, mert a herczegnő meg fog 
halni, szakitá félbe az őrnagy.

— Elértem czélomat ? uram, kérnem kell —
— Ön ? szóla Larun egykedvű tekintettel; 

önről, nagysád, nem szóltam, azt mondám, ő, a 
cselekvő, a működő.

Az öreg nő ajkait harapta s hallgatott. Ke­
vés pillanat múlva a palota egyik mellékajtajihoz 
értek. Egy öreg szolga vezeté őket folyosók s 
lépcsők tömkelegén át; végre a folyosók széle­
sedtek, a világítás díszesen volt alkalmazva, az 
őrnagy észrevevé, hogy a vár lakosztályához ér­
tek. Az öreg nő egy mellékajtóra intett; az ut sok 
szobán keresztül egy teremig vezetett, mely a 
herczegnő lakosztályához tartozhatott, hol a fő­
ud varmesternő halkan káré az őrnagyot, hogy egy 
széken nyugodjék ki, s váljon, mig hivatni fogja.

Halálig unalmas negyed óra múlva ismét 
Megjelent. Monda neki, hogy a beteg hajthatlan 
j*wata szerint, egyedül fog vele lenni, ő maga 
®*®t Dame d’honaeur fog az ajtónál lenni, hol 
8*aa‘t sem fog hallani, ha igen fenn hangon nem

gondolhat arra, hogy mig a miveltebbek a 
teljes szabadság üde levegőjét élvezik, a más 
sorsú, a más körülményü, a kevésbé felvilágo­
sult nagy tömeg oda legyen dobva az egyház 
hatalmának; azért kell oda hatni és töreked­
ni, hogy nekik is biztosítva legyen a mivelt- 
ségükhöz megfelelő szabadság; — azért kell 
őket is a szabadság és tudományosság oázá- 
hoz vezetni ezen kietlen puszta sötétségben, 
hogy századok elmúltával azon „egy akol és 
egy pásztor“ szokszor hangoztatott phrasis 
úgy valósuljon, hogy az akol legyen az egész 
világ és nem egy egyház, s a pásztor legyen 
minden ember lelkiismerete, s nem egy egy­
házfő. —

Mig ilyen szabadságot és felvilágosodást 
lehelló eszmék hirdettetnek Pesten a magyar 
országgyűlésen, annak katholikus és nemkat- 
holikus tagjai által egyiránt: ugyanakkor, ta­
lán épen ugyanazon perezben Rómában, a tu­
dósok tudósainak, a vének véneinek gyűlésén 
oly dolgok emlittetnek és pártoltatnak, me­
lyek valóságos arezulütései a józan ész, a kor, 
az előhaladott polgárosultság, a felvilágosodás 
kívánalmainak. — Még pedig épen azok által 
elmondatva, hirdetve és elfogadva, akiknek 
kell vala a tudományt, a felvilágosodást ter­
jeszteni, akiknek hivatása volna utat mutatni 
a sötétségben a biztos parthoz, akiknek mint 
világitó sugárnak kellene szétömleszteni a vi­
lágosságot ... de akiknek, fájdalom! épen el­
lenkező van felírva zászlójukra; de akiket, 
fájdalom! a legkirívóbb sötétség környez. — 
Legkirívóbb sötétség!? — fogja az olvasó 
mondani — hát a sötétség kirí? Igen is, mert 
azon sötétség kiválik a rendes sötétségből,— 
a közönséges homály még nem alkalmazható 
azon vastag tudatlanságra, mely kőrőttők 
tenyész.

De mégis legyünk igazságosak, hiszen e 
sorok Írója is azon egyházhoz tartozik vélet­
lenül, amely egyház főbbjei közül 500-an, te­
hát még sem mind! — élükön a pápával ki 
akarnának mondani oly elveket, amelyeknek 
még csak szóba hozatása is megerősíti a vi­
lágban azon véleményt, hogy a helyzet a jelen 
alakjában már nem sokáig állhat lenn, tehát 
a zsinaton is akadt 180 bátor főpap, akik, 
daczolva a szent haraggal, kimerték monda­
ni meggyőződésüket, sőt ha a legújabb hírnek 
hinni lehet, a tanácskozásban! részvétüket 
megtagadták s Rómát — odahagyták, hogy 
hirdetői legyenek a világban szerteszét a pá­
pái önkénynek s tudatlanságnak, s egyúttal a 
felvilágosodás haladásának, mely annyival na­
gyobb lökést kap, minél erősebb az ellenke­
zés Rómában! A római sötétségen áttörend 
bizonnyal az átalános mivelődés fáklyavilága!

M... .

Kossuth Lajos leveléből.
Nagy hazánkfia febr. 20-ról keltezve lelkes 

sorokat intézett Barabás Péter az aradi 
„népmüvelődési egylet“ elnökéhez, azon alkalom­
ból, hogy őt és fiait a nevezett egylet tagjaiul el­
választották. E levelet az aradi „Alföld“ egész 
terjedelmében közli. Mi is érdekesnek véltük ab­
ból a következő részletet átvenni:

„Sok aggasztó történik e hazában, de a sok 
aggasztó között, én a közművelődési s közértéi 
miség fejlesztésére irányzott eleven egyesületi 
mozgalmat igeniörvendetes jelenségnek tartom. Jól 
esik bánatos lelkemnek, e mozgalomban egy újabb 
nyilvánulását látni a magyar nép természetes jó­
zan eszének; mely annyira fogékony a kor szük­
ségeinek intései iránt, s ösztönszerüleg érzi, hogy 
csak úgy felelhet meg hivatásának; s úgy is, mint 
ember, és úgyis, mint polgár, csak akkor válhatik

beszélnek. Az őrnagy belépett. A fényes terem 
ragyogó kárpitja s aranyozott párkányzatával, e 
függönyök dús redőzete, a tarka szőnyeg sértette 
szemét, mert a kedély nem szeret szenvedő szivet, 
beteg testet a fönség lényétől környezve látni, s 
mily nagy vala a különbség környezetének fénye 
s e kedves, gyöngéd leány között, ki egyszerű, fe­
hér ruhában feküdt pompás kereveten.

A benyomás, melyet vonásai, alakja s egész 
lénye először gyakorolt az őrnagyra, most újra 
visszatért leikébe. Egyszerű, ékkel nem díszített 
szépsége, csendes — gyermeki szeretetreméttóság 
varázsában rejtett — fensége vonzá öt egykor 
annyira. Igaz ugyan, hogy akkor fris, ifjú színé­
nek fénye, sugárzó szeme, rózsa ajkai körül le­
begő, nyájas, megnyerő mosoly bájolá el Éji fagy 
fosztá le e virágokat; de vajon ez átlátszó hal- 
ványság, az észlelő szem néma gyásza, a többé 
nem enyelgő ajkak körül lengő bánat nem kől- 
csönze-e neki nagyobb szépséget, veszélyesebb 
varázst ?

Az őrnagy nehány lépésnyi távolban állt 
halgatag, mélyen megindulva. A herczegnő egy 
lábainál álló székre intett. Szólt; hangja ugyan 
elvesztette az érczcsengést, mely máskor vidám 
tréfáit, vig nevetését hangoztató, de e lágy, érzé­
kitő hangok mélyebben hatottak a lélekbe.

— Balgatagaág volna tőlem, báró url szóla, 
önt bizonytalanságban hagyni a felől, miért hi 
vattam. Tudom, hogy a gróf önt, legjobb barátját 
megismertette a viszonynyal, melynek sohasem 
kellett volna léteznie. Emlékszik aa estére, 
Otheltobao? Egy levélkéről szóltam önnek, me­
lyet koptam* e melyet 6a ismételve kért * tőlem 
Miért tévé est?

sorsának mesterévé, ha a jogegyenlőséget, mely- 
lyel a törvény felruházta, közművelődés s érte­
lemfejlesztés által gyakorlati érvényre jut­
tatja.....................

Nincs tér, melyen az emberi ész nagyobb 
vívmányokkal dicsekedhetnék, mint az ipar te­
rén. A müipar a tudomány birtokává vált S a tu­
domány hatalmával szemben a régi gyakorlati 
„routine“ többé nem állhatja ki a versenyt Érzik 
ezt még azon nemzetek is, melyek ekkorig az 
iparos ügyességben az első helyen állottak.

Anglia egy övét kerített a földgömb körül, 
melyben, — mint Webster raondá — hatalmának 
reggeli dobpergése közben fut a nap óráival. — 
Ez övét az angol kereskedés tűzte a föld körül, de 
de az angol ipar készítette. És mégis, most midőn 
egy iparmükiállitás terveztetetik Londonban, me­
lyen az ipar müczikkek nem a készíttető gyárbir­
tokosok, hanem a készítő munkások neve alatt 
fognak kiállittani; a szervezés végett tartott gyű­
léseken a munkások küldöttjei nyíltan bevallják, 
hogy az angol ipar többé nem állhatja ki a ver­
senyt, némely más országok iparával, és pedig 
egyenesen azért nem, mert az angol ipar-munkás 
tudományos nevelés tekintetében hátrább áll, mint 
Éjszak-Amerika, Svájcz. Francziaország, Belgium 
s Németország egy részének ipar munkásai.

Ha a tudományos ismeretek korlátoltságát 
még az angol müipar is ily hátrányosnak ismeri 
el, mennyivel Inkább kell nekünk magyaroknak 
éreznünk, hogy ismeret-terjesztés nélkül az ipa­
ros osztályban, a müipar sem hazánk anyagi fel­
virágzásának, sem iparos polgártársaink jólétének 
o]y tényezőjévé nem emelkedhetik, mint a minővé 
emelni a válhatlan kapcsolatban levő köz- s ma­
gánérdekek parancsolják.

Igaz, hogy a hazai mjjipar felvirágoztatására 
az ismeretek terjesztésén kivül még sok egyéb is 
kívántatik. Ennek fejtegetésébe e levelemben nem 
ereszkedhetem. De nem hallgathatom el a feletti 
mély fájdalmamat, hogy nemzetünk oly közjogi 
állapotnak vetette magát alá, mely (egyebekről 
itt nem szólva) egy egézséges finánczialis rendszer 
behozatalának is útját állja, s ennek folytán a biz­
tos és olcsó hitel éltető melegétől megfosztott 
hazai müipar önálló gyarapodásának is irtózatos 
akadályokat gördít elébe; mely veszteségért, az 
inkább börzejátékra, mint közgazdászat! termé­
kenységre számított biborékszerü vállalkozások, 
bizony nem tekinthetők.

Azonban mégis igaz, hogy ba mind azzal el 
volna is látva * hazai müipar, amit idegen érde­
kekre való tekintetek miatt, oly keservesen kény­
telen nél kötözni, de ismeretekben az ipar-tudo­
mányok folytonos fejlődésével lépést tartani, ipa­
ros munkásság gazdag asztaláról legjobb esetben 
is csak morzsa-hulladékok juthatnának osztály­
részek ül............

Fogadják dicséretes működésükhöz szeren- 
csekivánataimat, mikhez azon óhajtásom kijelen­
tését csatolom, hogy bár találna ön módot uram, 
elnök ur 1 a felolvasásokat, melyekről alapszabá­
lyaik 2-ik S-sa csak, mint „esetleg tartandók“-ról 
tesz említést, egyesületükben tervszerüleg rend­
szeritett institutióvá fejleszteni,mert ez a tudásvágy 
ébresztésének s ismeretek terjesztésének, közta­
pasztalás szerint, egyik igen-igen sikeres eszköze.* 

Koaentli Lajos.

Újdonságok.
— A tlsztujltási szervező bizott­

mány tegnap tartotta első ülését polgármeste­
rünk elnöklete alatt. Mielőtt a bizottmány érdem­
leges tárgyalásba bocsátkoznék, szükségesnek 
találta az 1867-ik évi előkészítő küldöttség mun­
kálatával megismerkedni, mely fel is olvastatott; 
ettől a 3 év alatt sok eltérés történt. Azután 
D a 1 m i Károly elfogadott indítványa folytán a 
tanács, a törvényszék, a két főkapitány, a köz 
igazgatási tanácsnokok, a főjegyző az erdőmester 
a pénztárnokok, városgazdák utasittattak, mikép 
14 nap alatt tegyenek jelentést arról, hogy ma­
goknak s a felügyeletök alatt levő tiszti állomé' 
soknak mi teendőik vannak, mikép megy az ügy­
kezelés, mi hiányt tapasztalnak az eljárásban ed- 
digelé, s mikép vélik a hiányokat helyrehozni, 
mai eiőlegesen is kitűnt, hogy a számvevő hiva­
talnak mai szerkezete s annak a pénztárakhozi 
viszonya a kellő pontosságnak s szabatosságnak 
meg nem felel, s e bajon mindenesetre segitni kell.

A bizottmány egyébiránt csakis a fentemlitett je­
lentések folytán bocsátkozandik érdemleges tár­
gyalásba.

— Egry kilenczvenkilencz évet
ért nő: Virág Andrásné Sarkady Sára ma temet- 
tetett.

— Több névtelenül beküldött
levélre, újólag kijelentjük, hogy az ilyen utón vett 
tudósításokban foglalt tényeket valók gyanánt el 
nem fogadhatjuk. Ha közügyet érdeklő panasza 
van valakinek, annak szívesen leszünk tolmácsai, 
de csak úgy, ha a bejelentő saját aláírásával fele­
lősséget vállal a közleményért A titkolózásnak 
s kémrendszernek barátai nem vagyunk; a ki ok- 
adatolt panaszszal és visszaéléssel áll elő, ne fél­
jen a felelősségtől sem. Feladatunknak ismerjük 
a közérdek szempontjából, nyilvánosságra hozni 
és sújtani a visszaéléseket, de a köz és magán be­
csület is szent előttünk, mit álarcz alá rejtőző 
„beküldetett“ czikkekkel sérteni nem engedhe­
tünk.

V* Boltfeltörés. A múlt éjjel a piacz 
kellő közepén, a gázlámpa mellett ismeretlen tet­
tesek feltörték a Weisz H. szabó- és trafik-bolt­
ját ! Saját kulcsok volt a zárhoz, finom ruhákat 
vittek el csupán; a pénztárt érintetlenül hagyták. 
A házi asszony a dübörgést korán észrevette az 
emeleten, s látta is, mikor a lopott tárgyakat fe­
hér lepedőben szállították csapóutcza felé, de a 
vakmerő gonoszoktól féltében mozdulni sem mert 
Ugyan hát az őrök, hol alusznak az éji homályban ?

♦* Nagyobb a füstje mint a 
lángja. Több indok ébresztette fel néhány 
ügybarátban amaz eszmét, hogy bizony jó volna, 
ha bent a városban is építtetnék fürdőház! Az 
eszmét felkarolták akkor, értekezletet tartottak e 
tárgyban, sőt bizottságot is neveztek ki, mely bi­
zottságnak feladatául tűzték ki, hogy alkalmas 
fürdőhelyet szemeljen ki, az épületre nézve költ­
ségvetést tegyen s e munkálatait a lehető leggyor­
sabban eszközölni el ne mulaszsza. Akkor tájban, 
mikor ez eszme még divatban volt, utón útfélen 
fördöház építtetésről volt szó s a könnyen hívők 
képzeletükben már már látták is az igének testté 
változását Azonban egyik idő ellensége a másik­
nak ; a szalmatüz lelohadt s most már nekünk ju­
tott a szomorú szerep, hogy a hamut szétszórjuk, 
s ha még található volna ott egy kevés szikra, 
úgy a mint lehet felelevenítsük, szóval hogy azt a 
fürdőbizottságot, melynek csak létezését tudjuk, 
de működése előttünk ismeretlen — felébreszszük 
s több ügybuzgalomra kérjük.

— A lövésztársulat aláírási ivei a 
legközelebbi 3 évre már kibocsáttattak, s a vá­
lasztmányi tagok közt szétoszlattak. Állandó 
tagsági dij, egyszer mindenkorra 25 ft; rész­
vényes tagsági dij évszámra 3 ft, 3 évi kötelezett­
séggel. Aláírásokat elfogad mindenik választmá­
nyi tag; aláírhatni e lapok szer­
kesztőségénél is. — Remélnünk kell, 
hogy, miután az egylet egészen uj átalakulásnak 
néz elébe, s kedves időtöltésre s élvezetes kirán­
dulásokra van kilátás az egylet helyiségeiben: a 
tömeges pártfogás még nagyobb lendületet adand 
az egylet életének!

*** Kocsi» tréfa. Valami Boda György 
nevű cseléd, polgár Kövesd! János kocsisát ma 
reggel kinn a hizlalóban sréttel arczal lőtte — 
csupa tréfából. A szerencsétlen örök nyomorékká 
tétetett pajtása oktalan szeszélye által.

%* Mépmüvelődésl adat. Egy ha­
szontalan gyerkőcz dolgozott ma a városháza ud­
varán a többi rabbal; ezt egy öregebb rabtársa 
oktatni kezdé, hogy ne dolgozzék oly gyorsan, 
úgy sem fizetnek azért — többet; — mire a gye­
rek ráförmed: „ne tanítson kend engem, nem 
először vagyok én már itt.“

— A dalegyleti tagok sorából el 
nézésből kimaradtak: Krmlőssy Lajos, Király Jó­
zsef, Huszár Pál, Keresztszeghy Antal, Balogh 
Imre, Szikszay József és Kálmán Lajos, igy együtt 
tesz I47-et a tagok száma, mely a közlésben ki 
mulattatott.

— A debreczeni Ipar- és keres, 
kedelmi bank 1870. évi februárhavi for 
galma. Bevétel: Pénzkészlet január 31-éről 
14276 ft 40 kr. Kifizetett váltók 121268 ft 15 kr. 
Kifizetett előlegek 1800 ft Leszámítolt kamatok 
3566 ft 8 kr. Előleg kamatok 371 ft 25 kr Egyéb 
kamatok 36 ft 23 kr. Kamatozó betétek 81864 ft 
72 kr. Kibocsátott pénztárjegyek 10000 ft. Ela-

— Miért? kérdi fönség, mert tartalmát sej­
tettem, ismerni véltem.

— Tehát mégis! kiálts, s egy köny nyomnia 
szép sseméből. Tehát mégis! A pereztöl fogva, 
melyben önt láttam, becsületes férfinak tartám; 
ba a gróf viszonyait ismerte, miért nem elébb tá- 
volitá el, miért nem kiméit meg a fájdalomtól, 
hogy öt megvetnem kelljen ?

— Mindenre, mi szent előttem, becsületemre 
esküdhetem, felele az őrnagy, hogy alig egy órá­
val az előtt, midőn fenséged páholyába léptem, 
tudtam meg e viszonyokat egy levél által, mely 
véletlenül jutott kezembe a grófé helyett. Midőn 
a grófot feleletre vonni akartam, már hirt kapott 
felőle s elutazott. Némely, a levélben tartalmazott 
jelből sejtettem, hogy ön sem fog kiméltetni; 
hasztalan igyekeztem fenségedtől a boldogtalan 
papirt elkérni.

— Tehát hisz e koholmánynak? kérdé 
Zsófia, mig kőnyei hevesebben folytait, ó, hisz ez 
csak bizonyos emberek mesterfogása, kik tőlünk 
eltávolítani akarják. Olvassa e jegyet, ugyanaz, 
melyet kaptam; vallja be, hogy rágalom 1

Az őrnagy olvasá:
„Zr. gr nősült; neje Avignonban él, három 

kis gyermek siratja atyját Vajon oly kevés becsű- 
letérzés, oly kevés szánakozással bir-e egy nagy­
méltósága nő, hogy e kötelékektől tovább is el 
vonja?®

Ugyanazon kézírás, ugyanazon pecsét volt, 
mint az, melyet maga kapott Még mindig a so­
rokra nézett nem mert feltekinteni, nem tudott 
felelni. Az igazságról bírt szigora fogaim« sze­
rint nem szólhatott meggyőződése ellen, — a her- 
czegeő fájdalma iráni részvéte nem eegedé remé­
nyét teljesen megtónaittaai.

dott idegen pénztárjegyek 2000 ft. Eladott érci- 
pénzek 1806 ft 86 kr. Megtérített üzleti költségek
1 ft 30 kr. Folyó számla 55719 ft 31 kr. Jutalék
2 ft 88 kr. Összesen 292,716 ft 18 kr. K i a d á s : 
Leszámítolt váltók 152894 ft 76 kr. Leszámítolt 
előlegek 12230 ft. Kamatok 238 ft 26 kr. Idegen 
pénztárjegy vásárlása 3000 ft Visszafizetett ka­
matozó betétek 44653 ft 94 kr. szelvények vásár­
lására 271 ft 94 kr. Érczpéozek vásárlására 770 ft 
8 kr. Üzleti költségre 43ft78kr.pénztári jegyeink 
visszaváltására 4900 ft. tiszti fizetésekre 453 ft 
34 kr. Folyó számlára 57905 it 75 kr. Raktár 
142 ft 35 kr. Kincstári illetékre 65 kr. Értékpapír 
vásárlásra 77 ft. Kölcsön kötvényre 1400 ft. Pénz­
tár készlet 28-án 13734ft33kr. Összesen 292,716 
ft. 18 kr. Debreczen, 1870. márt 1-én.

*** A sorozásról. Ma a városunkban 
lakó idegen ujonezok vizsgáltattak meg. Előálltak 
47-en ; majd mind jónak találtatott. A sorozó bi­
zottság még holnap és holnapután, azaz pénteken 
és szombaton is összeül, s a még eddig nem jelent­
kezőket megvizsgálja.

— Meghaltak. Febr. 27. Varga u. Ko­
vács Ferencz fia Ferencz 9 hónapos, béllobban. 
Cs. u. Kovács Mihály fia Mihály 4 hónapos, ráng- 
görcsben. Piacz. u. Kegyes Mihály fia Ferencz 1 
éves, nehézkórban. Czegl. u. Csala Sámuel fia Jó­
zsef 3 hetes, nehézkórban. 28. Pfia u. Menyhért 
Zsuzsánna 1. Mária 3 hónapos, aszkórbsn. Pfia u. 
Kovács Imre fia Imre 5 hónapos , tüdőlobban. 
Piacz u. Horváth Sándoroé Ozsváth Zsuzsánna 46 
éves, szülésben. Czegl. Tóth János 45 éves, tüdö- 
sosvadáslan. Márczius 1. H. u. Diószegi János 1. 
Juliánná 10 hónapos, béllobban Piacz utcza Tóth 
Andrásné Szabó Sára, 35 éves Cs. n. Bányai La­
jos f. Gyula 5 éves torokgyíkban 2. V. u. özv. Ko­
vács Ferenczné Fodor Mária 85 éves szélhüdés- 
ben Pfi. Szabó Ferencz f. József 9 hónapos ráng- 
görcsben, H. u. Vajga Dániel f. József 10 hóna­
pos aszkórban, Cs. u. özv. Virág Andrásné Sar­
kad! Sára 90 éves aggkórban.

— Nézze, folytatá ez, mig az őrnagy foly­
vást hallgatott, midőn e levélkét sejtés nélkül, 
kíváncsian feltörém, ez. iszonyú szók: nő, atya, 
mint az itélőszék szavai hangzottak. Érzékeim 
elhagytak, beteggé és nyomorulttá lettem, de ha 
csak egy órában is jobban érzem magam, remé­
nyem újra támad; úgy hiszem Zronievsky nem 
lehetett oly gonosz, nem csalhatott meg oly isze 
nyun. Mosolyogjon őrnagy; legyen nyájas! — 
Megengedem, hogy kignnyoljon, mert e sorok 
miatt elvesztőm lelki erőmet, hanem ugy-e ön is 
hiszi, hogy hazugság, rágalom ?

Az őrnagy magán kivül volt; mit mondjon 
neki? reményteljesen függött ajkain, mintha egy 
szava visszaadná az életnek, — szeme ismét su­
gárzott, ama nyájas mosoly újra megjelent ked­
ves vonásain, leste szavát, mint valamely jó an­
gyaltól Ígért birt.

Az őrnagy nem felelt, komoran szegező sze­
meit a padlóra, ekkor a herczegnő vonásaiból el 
veszett lassacskán a vidám remény, kis szája fáj 
dalmasan csukódék, a gyengéd pir, mely még 
egyszer ellepte volt arczát, eltűnt, kezére nyug- 
tatá homlokát, elrejtő könyező szemét.

— Látom, mondá, ön nemesebb, semhogy 
reménynyujtással hízelegne, mely nehány nap 
múlva különben is elvesznék. Köszönöm önnek e 
borzasztó bizonyosságot is. Mindig jobb a fájda­
lom s őröm közti bizonytalan lebegésnél; és most 
barátom, vegye ama kis szekrényt, juttassa az ő 
kezébe, némely nekem drága emléket tartalmaz, 
— vagy nein, hagyja még néhány napig nálam, 
elküldöm önnek, ha többé nem les* szükségem rá.

— Úgy tetszik, hogy nem fogok sokáig tini, 
folytatá kis szünet után, bizonyára nem vagyok

Síinkáxi szemle.
** Csütörtökön febr. 24-én adatott: „A szép 

szőke Duna* szinmü dalokkal. Berg 0. F. után 
magyarosította Rajkai.

** Szombaton febr. 26-án adatott „A mek- 
kai basa“ vig Operette 1 felvonásban, zenéjét irta 
Zaytz. Ezt megelőzte: „Szabad kémem nagysám* 
vígjáték 1 felvonásban. Labiche és Delacour után 
magyarosította Vezéri. A vígjátékra már egyszer 
. -. tl'mmk volt kimondani, hogy az minden kriti­
kai) alóli silány férczelmény, s hogy azt látva, ön­
kénytelenül ama kérdés merül fel a szemlélőben: 
tájon a fordítót lehet-e inkább vádolni ez értékte­
len darab átültetéséért, vagy pedig azt, ki e ha- 
szontalanságot színpadra czipelteti?! Az operettere 
sem mondhatunk semmi jót. Meséje gyönge, ze­
néje telve remioiscentiákkal, és hogy meg nem 
bukott, Foltényiés Együd buzgalmának lehet egye­
dül tulajdonítani.

** Hétfőn, febr. 28-kán adatott: „Rózsa“ 
vígjáték 3 felvonásban; irta Szigligeti. A meglehe­
tős számú közönség nem a legjobban mulatott ez 
esteli előadáson, bár Együd (Babel, kóborlovag) 
mindent elkövetett, hogy derültségre hangolja a 
hallgatóságot, de iparkodása nem ért sikert a da­
rab unalmas jelenetei miatt Zöldy, mint Toldy 
Miklós hatalmas alak volt, Szakái Róza, Temes­
vári és Dózsa kifogástalanul működtek.

** Kedden, mártius 1-én adatott: „Garabon- 
czás diák,“ tüneményes bohózat dalokkal és tár cz- 
czal 3 felvonásban. Irta Munkácsi, zenéjét szer­
zetté Páli Bek. Elég ha csupán czimét említjük 
meg e darabnak, hiszen sokkal többet mondunk, 
ha hallgatunk róla.

** Szerdán mártius 2-kán adatott: Szilvesz­
ter éj“ dramolette 1 felvonásban. — Ezt követé 
„Mekkái basa“ Operette 1 felvonásban. A dramo- 
letteben Zöldi tüntető ki magát, ki a szigorú ezre­
dest hiven jellemezte; s végül midőn szive meg­
szólal: érzelmeinek fokozatos átmelegülésével 
megindító hatást eszközölt. Bercsényi és Dózsa 
játékukkal valódi bensőséget áruiénak el. Az ope­
rettében Blaháné, Együd, Foltényi és Gerecs tet­
szést arattak. Közönség szép számmal.

babona hitü, de miért épen e balvégzetű Othello 
után kelle megbetegednem ?

— Nem hittem, hogy e gondolat képes volna 
csak egy perczig is aggasztani fenségedet! mondá 
az őrnagy.

— Igaza van, balgatagság részemről; ha­
nem azon éjszakán, melyen betegen hoztak haza 
az operából, álmodtam, hogy meg fogok halni. 
Egy komoly fiatal hölgy közeledők felém, vörös 
selyem takaróval, melyet felém takara s mindig 
erősebben szorita, hogy majd megfulladtam. 
Ekkor nagybátyám, János herczeg jött, — épen 
mint a képcsarnokban függ — és megszabadított 
a nyomástól, s a legcsodálatosabb —

— Nos? kérdé a báró mosolyogva, mit mi• 
veit a festett herczeg Desdemonával?

— A herczegnő bámult: Honnan tudja, 
hogy e nő Desdemona volt? Az istenre! honnan 
tuc(ja?

Az őrnagy nehány pillanatig zavarban hall­
gatott Mi volna természetesebb, felele, minthogy 
Desdemonárói álmodék, hisz az előtte való estén 
vörös ágyban litá kimúlni.

— Csodálatos, hogy ön is mindjárt e gondo­
latra jött A legcsodálatosabb azonban, hogy fel­
ébredtem, midőn a herczeg megszabadított, s lit­
tam azon nőt, mint távozik, kezében a takaróval 
Ezen éj óta mindig ugyan azt álmodom, nyomása 
mindig szőritől*, a herczeg Mündig későbben jő 
segítségemre, de mindig tisztán látom, mint tűnik 
el a szobából. 8 midőn tegnap este hárfámat ho- 
zatám s kedves Desdemona dalomat játszim, ek-. 
kor, csak nevessen fölöttem! ekkor felnyílt aa 
ajtó * ama a§ benézett a fejével intett nekem.

(Vége fcőv.J
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OmággyfMsi értorftl-
(Mirczias 2.)

Elnök: Somai* Fái;» korminyrészéril je­
len: Eötvös J. br„ Festeti« Gj. gr.

A mait ülés jegyzőkönyvének hitelesítése és 
többrendbeli kérvény bejelentése után W a h r- 
m a n n Mór kiemeli a kereskedelmünkre és ipa­
runkra nyommasztólag ható körülményeket me­
lyek onnan erednek, hogy büntető törvényünk 
nincs, és igy különösen a vidéki jóhiszemű hi­
telező sokszoros csalásnak van kitéve, továbbá 
hogy kereskedelmi és csődtörvényünk hiányzik. 
Ennélfogva interpellálja is az igazságügyért: Va­
jon mennyire haladtak már az előkészületi mun­
kálatok égy büntető, kereskedelmi és csődtör­
vény alkotásában és mikorra helyezi kilátásba 
hogy a háznak előterjesztetnek? (Helyeslés.)

K r a 1 j e v i c s Benő horvátországi kép­
viselő horvát nyelven tartott beszéd kíséretében 
interpellatiót intéz a közlekedési ministerhez, 
melyben most már másodízben, kérdi: mikor fogja 
már a minister az eszék-sziszeki vasútvonalra vo­
natkozó törv. javaslatot előterjeszteni?

Mindkét interpeliatio kiadatik az illető mi- 
nisternek.

C s i k y Sándor már több alkalommal tett 
kérdést a batvan-miskolczi vasúiból kiágazó egri 
szárnyvonal iránt és mindannyiszor megnyugtató 
választ nyer. Miután azonban a biztatásnak máig 
sem lett eredménye hat. javaslatot ad be, melyben 
a minisztert utasittatni kívánja, hogy 15 nap alatt 
terjessze elő az Ígért javaslatot. — A ház a javas­
lat kinyomatását rendeli el.

lyesel. Eötvös Sxatbmáry K. megjegyzésére 
az Eazterházy képtárnak, mit többekkel meg is 
becsültetett, illő ironi megvételére készségét nyil­
vánítja.

Pulszkynak a fedezet 34,660 írtra 
emelése iránti iditványa a pénzügyi bizottsághoz 
utasitta tik. — Következett az erdélyi muzeum- 
egylet költségvetése. Ezt megelőzőleg Hodos i u 
az erdélyi román irodalmi egyletnek 5000 az ara­
dinak is 5000 frtot kíván megszavaztatni, mert a 
nem magyarnemzetiség javára alig */,„ van a költ­
ségvetésben. Utána Eötvös, és TiszaK. hang­
súlyozzák Magyarország összes mivelödés érde­
keit, s Hodosiu nemzetiségi külön törekvéseit 
ostromolják.

S i m o n y i Ernő, majd Jókai Mór 
indítványokat adtak be az ország különböző vi­
dékein levő tudományos társulatok segélyezésére 
a minister uiasitása iránt; de az indítványok, 
hosszas vita után clejtetnek; mi közben Patay 
Istv. Babeschnek azon megjegyzésére, hogy az 
osztrák kormány többet tett az oláhokért, mint a 
magyar, — tetszés közt kifejezi, hogy a magyar 
kormány is teljesitni fogja a méltányos kivánato- 
kat, ha az oláh faj a magyar nemzetnek is meg 
teszi a fontos szolgálatokat, miket az osztrákok-1 
nak tett vala!

Fővárosi értesítő.
** Tegnapelőtt délután az 

ország húsz különböző részéből érkezett izraelita
Mórnál

Ä ház erre a napirendre tér. Tárgya: a köz-j viselőnek a vallásszabadság ügyében követett ma- 
oktatás ministerium költségvetése. Sorra követ-, gatartásáért. Többen pedig, társaik helyeslése 
kezelt az ötödik czim: Ösztöndíjak és egyéb ta-j mellett azon biztosítást adták, hogy főczéljaleend 
nulmányi czélok. ja hagyományhü Mózeshitü félnek, a nevelés ügyét

A Therezianumra felvett 5.722 forintnál fel- a korszellemnek megfelelő, szabadelvű és magyar 
szólal t á r a d y Gábor, és indítványozza, —j nemzeti irányban megalapítani, 
mondja ki a ház, miszerint a therezianumi alap ** a „Hon“ biztos kútfőből tudja, hogy 
jövőre Magyarországban lesz hasznosítandó - - -

küldöttségek tisztelkedtek Jókai Mórnál. Szóno- j ^^egbiTozirMinlIá"rrmeízerették:
kukíarkas Albert koszonetuket fejezte ki a kép- Érdekében áll a nagyszebeni:

téré. A jelenvoltak több forradalmi dalt hangoz- «zári herczeg születésnapján általános 
tattak. — Elfogatások különben nem történtek.—
Párásban ismét több szerkesztő bebörtőnöztetett 
Ezek közt Assy is, a creuzoti munkás mozgalom 
ismert vezetője, ki egy katonai fogházba szállít­
tatott. Befogatásának ürügyéül azt álliták, hogy 
19 éves korában külföldre szökött a katonaköte­
lezettség elöl. 36 órai fogság után — minthogy 
hazajövetele óta a szükséges formaiságolrosk ele­
get tett — szabadon bocsáttatott

Napoleon császár nemrég egy üdvözlő iratot 
intézett Ollivierhez, melyben köszönetét fejezi ki 
az igazságügyministernek, azon ügyességért és 
határozottságért, melylyel ez a kabinet politikáját 
oly sikeresen tudta védeni az ellene intézett tá­
madások ellen. Mondják, hogy Napoleon az igaz- 
ságügyministeri főtitkárral Philissel hosszasabban 
értekezett az uj minisztérium által teremtett hely­
zet felett; mely beszélgetésnek végén kezet fogva 
Philissel, ehez igy szólott: reményiem uram, hogy 
azt, mit elkezdtünk, szerencsésen végre is fogjuk 
hajtani.

Angol lapok sokat foglalkoznak jelenleg egy 
válóperrel, mely nem legfényesebb világot vet az 
angol főúri élet erkölcsi viszonyaira. E per a Mor- 
daunt válópere, melyben több angol főur, s azok 
közt a trónörökös Alfréd herczeg is nagy szerepet 
játszik, s mindannyian kellemetlenül vannak érint­
ve. Az angol lapok ez ügyben két táborra oszla­
nak , egyik rész kívánja annak nyílt tárgyaltatá­
sát ; másik rész, — a nagy napi lapok többsége
— a nyilvánosságnak bizonyos koriátoztatását, Az eredeti áüamjntalék-sorsjegyek kijátszás« V _ 

Óhajtja; mert a közönség elöl í": lenne igy zárva lamennyi kormány áltel törvényesen engedélyezve v
____ az ut oly dolgok részletes ismeretéhez jutni, me-! Már folyó hó »O-án kezdődik a m,

szavazni választás alkaí- i ’Jek az i,lemet és erkölcsiséget mélyen sértik, s állam által engedélyezett és biztosított

halmival kéz beeilte tik minden leánynak. A nyom­
da helyiségben vasárnapi iskola tartatik, s egyéta- 
lán gondoskodva lesz, bogy a leány-tanonezok illő 
bánásmód és tanításban részesüljenek.

** K le t z e r Feri gordonka-művész ki 
Debreczecben in adott a mait év végén egy hang­
versenyt jelenleg Pesten időz — s első hangver­
senyét e hó 5-kén fogja tartani az Európában.

** Egy budavárosi képvise- 
I ő egészen éjien s egészségesen távozott hazul­
ról, s a közgyűlési terembe érve még semmi vál­
tozás nem látszott rajta. Egyszerre feláll és beszélni 
kezd, hatalmas hangon, de összefüggés nélkül. — 
Csakhamar észrevette mindenki, hogy a szegény 
ember megőrült.

Belföld.
%* Renommét szerzett. Bizo­

nyos román faluban nem szerették a jegyzőt, mert 
busáson fizettette a népet. Észre is vette ő ezt, s 
gondolkodott, hogy szerezzen újra — remommét? 
Vett aztán egy nyolez lövésü revolvert, mit a falu 
népe nagyon megbámult. Egy disznóölés alkalmá­
val senki sem tudta meglógni a neki vadult álla­
tot, mire a jegyző előveszi revolverét, s bárom 
egymás után való lövéssel leteriti a sertést. Lön 
bámulás. „Lövök én százat is,“ — mondá hetykén 
a jegyző, s még háromszor elsüti a revolvert. — 
Szárnyra kél a hir, hogy a jegyző ördögökkel 
czimborál. Az „ördöngős jószág “-nak volt aztán 
csodálója. A jegyző megmutatta fegyverét s bizto 
sitotta a falu népét, hogy száz ármádiával is di-

adatnék. ’ ~ """ö*
— Bukurest, mart. 2. A kamara 

zolta Couzáuak követté válasz tatását.

Közgazdászat.
(B.) Debreczen. márcz. 1. Heti vásárunkra 

a behozatal minden tekintetben a legközépszerübí? 
nek mondható, az életnemüeknél a forgalmi f 
zép árak a következők voltak: köblönként buzi°c 
ft; kétszeres 6 ft 60 kr; rozs 5 ft; árpa 4 ft 40 1. 
zab 3 ft 60 kr, tengeri 5 ft 50 kr; köles 5 ft ^ 
kr; kása 9 ft 60 kr; 1 zsák krumpli 1 ft 60 kr 1 
mázsa szalonna 27—29 ft; háj 30—32 ft- 1 
bőrt keveset hoztak, az árak változatlanok a jLs 
bőr keresetlen. ’ esz

A baromvásár igen nagy volt. sok vidék 
vásárló is volt, — szarvasmarha több eladatnt! 
mint ló. u

Márcz. 3. Az élet árak változatlanok a ho 
hozatal csekély. " ‘ '

Időjárásunk tegnap és mai nap egyformán 
ködös, felhős, elég enyhős; esésre mutat. Ultink 
sárosak. *

1 y lift é r.

Ezt kell olvasni!!!

mentum.
*,* A katonai laktanyákon 

— hir szerint — fürdők és zuhanyok fognak fei­ere Magyarorszagban lesz hasznosítandó. i a mig tavaly februárban öt millió forint adó jött állíttatni eeézséoi czemnnnthól E ö t v ö s J. br. minister okul nehézséget: be J állampénztárba, az idén nem jött be több W'ttatn. egézseg. szempontból 
ilit, mit a különböző nemű alapítványok jogi eev milliónál , * , - « 0 ,n v ,a.nemlít, mit a különböző nemű alapítványok jogi, egy milliónál

természetének kipuhatolása okoz. A mi a magyar ** Budán vasárnapreggel egy fiatal 
növendékek nevelését illeti, tett intézkedéseket, asszony, a mint a templomból kilépett, szörnyet 
bogy azok a magyarnyelv s magyar történetben halt. Az összetódult népség először ájulásra gon- 
keilő oktatást nyerjenek. ; dőlt, s vízért kiáltott, de semmi emberi erő nem

A ház a hat javaslatot elfogadja. | ébreszthető életre a szerencsétlen nőt. A nemso-
A nagyszebeni Therezianum összegének tár­

gyalásánál újra felszólal V á r a d y Gábor, em­
lékeztetvén a házat a tavalyi határozatra, mely­
ben a minister ez intézet újjászervezésére uta- 
sittatott. Kéri a házat, hogy újítsa meg határo­
zatát.

Mire a ház elfogadja a határozatot.
A balli ösztöndíjaknál a költségvetés 500 ft- j 

nyi hiánylatot tüntet fel, mely az államadóssági j 
unifiestio folytán támadt.

kára megérkezett orvosi segély is hasztalan volt, 
mert a fiatal asszonyt agyszélhüdés érte.

** A honvédrokkantak men- 
h á z a javára rendezett álarezos bál Pesten 3300 
forintot jövedelmezett, mely összeg takarékpénz 
tárba tétetett le.

** Forgách grófnő múlt héten az 
északi vasúttal Pestre érkezett. Kevéssel megér­
kezése után a grófné észrevette, hogy bőröndjéből 

1 6000 frt készpénz és 36,000 frt értékű ékszer hi-
\ árad y Gábor e kárt annak tulajdonit- ányzik. Az azonnal megindított kutatások kiderí­

tik a tolvajokat egy raktárügyelő és egy házfel­
ügyelő személyében, kik mindketten az északi vas­
útnál vannak alkalmazva. Az ellopott ékszerek, 
melyeket a tettesek egy szántófölden elástak, 
megkerültek.

** A pesti jótékony nőegy- 
„ . , let múlt csütörtökön értekezletet tartott egy

_ „S 1' í-rn.0 felhozza, hogy vannak: felállítandó női szedőiskola tárgyában; — mivel 
kitűnő írok, kik a haladásnak lényeges szolgálatot j azonban Rudnyánszky Antónia — mint már irtuk 
tettek, de szegénységben maradtak. Azt hiszi, js — egy női szedőkkel felszerelt nyomdát szán- 
hogy ha szegénységünkhöz képest is, ilyek részé-; dékozik létesíteni: a nőegylet felhagyott saját tér­
re a ház dijat tűzne ki, oly müvet tenne, mely más j vével s pártfogását ez utóbbi vállalatra fordítja E
országokban is gyakorlatban van. Ennélfogva hat. SZerint a tanonczokul felfogadandó kisleányok
javaslatot ad be, melyben utasittatni kivanja a ügyes és lelkiismeretes szakemberek által fognak

ja, hogy a kormány elmulasztotta ez alapitványo 
kát még a bécsi szelvényadó behozatala előtt át­
venni. Sajnálatát fejezi ki e halogatás felelt, és 
azért kéri a ministert, hogy az alapítványok átvé­
telét gyorsítsa. (Helyeslés.)

A ház ezután az előirányzott összegeket 
megszavazza.

csizmadiaczéhoek nem gumim m—. - ,
mával románra. Ugyan miért? Mert azok roezit-l melyekről jobb lenne azt tudni, hogy meg nem 
láb, vagy bocskorban szoktak járni, s nélkülözik! történték.
a - csizmadiákat. Minden esetre eredeti árgu-I Bajorországból vett tudósítások szennt Ho­

henlohe herczegnek a mimsteriumbol kilépése rö­
vid időn bo fog következni. Erre vonatkozólag a 
herczeg úgy nyilatkozott, az államtanácsos Daxen- 
berger tiszteletére nem rég adatott banketten, egy 
pohárköszöntésében, hogy nem sokára ki lép a 
minisztériumból.

Amerikában a színesek emancipációjának 
czél- és jogszerűsége egy újabb példával bizonyí­
totta be magát. Ugyanis Mr. Wright, egy néger, 
ki Dél-Karolina tartománygyülésében, mint Bean- 
fort grófság senatora vett részt, ezen államnak 
legfőbb törvényszékéhez bíróvá választatott. 
Wright Pennsylvániában született; tanulmányait 
New-Yorkban, a jogot különösen, Montroseban 
(Pennsylvániában) végezte; és mint legelső néger 
ezen államban ügyvédséget folytatott. Midőn be­
végződött észak és dél közt a háború, Dél-Karo­
linába ment, és ott mint a szabad színe­
sek ügyvéde alkalmaztatott. Nemsokára ugyanott 
a szervezkedési gyűlésbe követté és azután sena- 
torrá választatott.

egy vak férfiú vonta 
magára a közfigyelmet, ki a fejbeli számadásban 
rendkívüli jártassággal bir. Két, végtelen hosszú 
(60—80 jegyű) számot egyszeri elmondás után 
fejében összeadva, azonnal elmondja az összeget, 
még pedig mindig helyesen, a papíron utána szá­
molók által sem zavartatva magát; feltűnő, hogy 
e számokat hónapokig sem felejti el. Neve: Chy 
biorz, sziléziai születésű, és e rendkívüli számoló 
tehetsége annál feltűnőbb, hogy születése óta 
világtalan, és csak 31 éves korában kezdett szá­
molni, most pedig oktatást is ad a számolásnak 
különféle egyszerűsítő módjában, mik mind előse­
gítik a könnyű felszámolást.

%* A kassai-oderbergi vasút 
febr. 28-án tartott rendkívüli közgyűlésén uj igaz­
gatósági tanács választatott

*** A kolozsvári színházi választ­
mány elhatározta, hogy nyári színházat épit a sé­
tatérre. Gázvilágitás is lesz ott még ez év októ­
ber havában.

ad be,
ministert, hogv ily díj iránt javaslatot teéven 
(HelyHi'-s.)

A ház elfogadja.
Következett a 6-dik czim: Közmivelődési 

czélok. Első tétel: A magyar nemzeti muzeum 
A magyar nemzeti muzeum a szükségletbe 

felvett 67757 ft, s a fedezetre 26000 ft roegsza- 
vaztatik. Eközben P u I s z k y F. a sok szükség­
letet számlálja elő, s emelési indítványát említi föl, 
mit S z a t h m á r i K. s Tisza K. is he­

kiképezte tni ; a tanonczidőszak 3 év lesz, mely 
után nyilvános vizsgálat és rendes szedővé való 
felavatás következik. A felvétel a szülök hozzájá­
rulásával írásban történik, s a leánykák az első 
próbahónap után hetenkint 1 írttal dijaztatnak, 
mely díj félévenként emelkedőleg hetenkénti 4 
írtra növekszik. Ezenfelül pedig ugyancsak 1 frt. 
tétetik minden leányka részére az első pesti hazai 
takarékpénztárba, s az igy felnövekvő" összegről 
szóló betéti könyvecske a szedővé felavatás al-

Külföld.
(z) A német szövetséggyülés nehány nap óta 

a halálos büntetés eltörlésével foglalkozik. Kor­
szerű kérdés, mely megérdemli, hogy minden ol­
dalról megvitattassék. A kormány, mint hírlik, 
rajta van, hogy a halálos büntetés továbbra is fen- 
maradjon; azonban a birodalmi gyűlés többsége 
t. i. az egész baloldal, és a régibb szabadelvűek 
s a szabadabb elvű conservative's egyrésze két­
ségkívül az eltörlés mellett fognak szavazni. A 
németszövetségi államok közül már 4 eltörülte a 
halálos büntetést; más 4 pedig elvben elfogadta 
azt. Újabb értesülés szerint csakugyan elfogadta­
tott a halálos büntetés eltörlése.

Parisban febr. 24. napján, a februári forra­
dalom évfordulati napján utczai zavargások nem 
történtek. Lyonban ellenben 6000 főnyi tömeg 
csoportosult össze az Alcazár előtt, és fényes ban­
ket rendezte tett az 1848-ki köztársaság tisztele-

Legújabb.
— Bécs, mart. 2. A vallás-felekezeti bi­

zottmány előadója, Figuly, a múlt évi vallásügyi 
edictum alapján, és tekintettel a concordatum 
mindazon §S-ra, melyeknek megváltoztatása szük­
ségesnek látszik, - egy uj vallásügyi edictumot 
dolgozott ki.

— Bécs, márt. 2. A budget bizottmány 
— a tiroli tartomány-gyűlés magatartását tekint­
ve — azon javaslatot fogadá el: hogy védtörvény- 
re vonatkozólag szlittassék fel a kormány, misze­
rint Tirolnak és Yorarlbergernek a birodalom vé­
delmébe való bevonása iránt — megfelelőleg a 
többi országok teljesítményeivel — a szükséges 
lépéseket tegye meg.

— A belügyminister a rendőrhivatalnokok­
nak — a szándékolt kölcsönös hivatali betöltés 
tekintetéből — a politikai hivatalnokokkal való 
egyenlősítését szükségesnek tartja; s megígérte a 
csendőrségi törvénynek kieszközlendő legfelsőbb 
szentesítését, miáltal a katonai szervezet alapté­
tele mellőzhetőnek látszik.

— Paris, mart. 2. Martius 16-án a csá-

hirdetések.
JMencze fl. 1.

ajánlja Debrecenben Széchenyiulczán 1815. sz. a. saját házában levő

raktárának
mindenféle szerkezetű

VARRÓGÉPEIT
folytonosan gazdag választékban.

Eredeti Howo-féle gépek, szabók és czipészek számára, 
szegő, vattázó, szalag- és sujiásfelvarró készületekkel.
,, ®r<?''er B»eker-féle gépek, szintúgy eredeti, mint 

utánzóit példányokban, a külföldnek legjobb hirü gyáraiból, férfi és „6- 
szabok számara es házi használatra

Kivaltkcpen figyelemre méltóknak ajánlom a legjelesebbek­
nek elismert valódi Winder és Wilsoil-félc varrógépei­
met. műit legjut.nyosabb.kat és legalkalmasabbakat ipari célokra és házi 
használatra; kettős tüzö-öltéssel és sok segédkésziilettel s teljesen nesz- 
leien menettel.
. . . A Äon, P,ns u,*ra nevű Wheeler és Wilson-féle szerkezetű 
Kézi varrógépek kettős tüzö-öltéssel, áruk; 25 — 50 írtig.

Minden raktáramba!! gépért kezességet vállalok: 13- 
ÍS£ ,:k,,Tl?'lt3la,n; VÍ,UhÍ megrendeiéseka^pol 
mee a Várak JT leLtnCk 7. Azon esclben> ha gépeim nem felelnének 
vétetned k áSnak' ~ ^ hÓ leleUe ulín sértetlen állapotban vissza-

Mindenféle tű, ezérna és selyem kapható*

Mencze II. A.

Árverési hirdetmény.
Debreczen város törvényszékének telekkönyvi tanácsa 

szerel közhírre tetetik, miszerint felperes Bátori József és
ST ,Mmna részükre 1000 afrt tőke s járulékai erejéig, 
alperesek Tornát íerencz és neje Bauer Annától lefoglalt és
hélíuí a a,b“sult’ s íelenle= kávéház, vendéglő és bolt- 
n öfiáí , piaczutczai 1898. sz. ház, 9 hold 600 

L0Vas Dániel mint felperesek engedmé- 
f4-ik, szükség esetére 

a tekkhivftM d' u" S 6rakor- 8 városházánál
adltíi a! tartandó birói árverésen el fog

A ^tellr7rÍ°k V feteendÖ báDatPéDZ 2000 »frt
1 hóln ÜLÍ *2"““'

mólt. lefizetendő «•/, kamatukkal. ° *< 1 r<s™ 6 16 
A többi feltételek a telekhivatalnál aluHrntt lívam**» 

végrehajtónál megtekinthetők. °tt klkaldött
Kelt Debreczenben, a városi törvéwvRzób - . 

»ácsának 1869. évi dec^ n^STfSSSS^*** *'
81' 2~3 lgmátMtí Jézsef. tkvi előadó.

a debreczeni „ISTVÁN“ gőzmalom-társulatnak az alapszabá­
lyok 23-ik §. értelmében f. évi márczius 13-án d. e. 10 óra­
kor a helyb. polg. kaszinó nagytermében (czeglédutcza taka­
rékpénztár háza) tartandó

tisztújító közgyűlésére
a részvényesek tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. A Választmányi jelentés az 1869. évi okt. 31-én tar­

tott közgyűlés óta történtekről.
2. A társulat pereinek állása.
3. Műtani vezető jelentése.
4. Igazgatói jelentés az 1869. év másodfeléről.
5. Az 1869. évi osztalék mennyiségének és kiosztási 

idejének meghatározása.
6. Csanak József részvényes tag beadványa.
7. A beadandót! szavazati ivek összeszámítása által tár­

sulati elnök és választmányi tag választása.
Kelt Debreczenben, az „István“ gőzmalom-társulat kép­

viselő választmányának f. évi febr. 16-án tartott üléséből.

Momlóssg Imre, elnök. 
80- 2~3___ Vincze Viktor, jegyző

Van szerencsém a t. közönséggel tudatni, bogy a pesti (Lloydépülel) üzletem lentartása mellett

Leitner F. Ferdinand
czég alatt

Bank- és bizományüzletet nyitottam 
Bécsben, Wallnerstrasse Nro 17.

Hizelgek magamnak, hogy sikerült több évi működésem alatt úgy itt, mint a pesti piaczon, szigorúan becsületes 
kereskedelmi eljárásom, s a rám bízott feladatoknak figyelmes s ügyes teljesítése által átalános bizodalmát kivívnom.

Foglalkozom; vételi és eladási megbízásokkal, úgy az itteni börzén, mint Pesten, Frankfurtban , Berlinben és 
Rárisban. Átalában vett hitelpapírok letéteményemben is maradhatnak, s a folyó kamatláb szerint eladathatnak.

Eddigi eredményeim által bátorittaiva, meg vagyok győződve, hogy vállalatom számos megbízás által érdemlett 
pártolásra fog találni, minthogy a rendelkezésemre álló alapnál fogva azon helyzetben vagyok, hogy a t. megbízóim­
nak, a legkiterjedtebb mértékű, s a lehető legnagyobb biztosítást ajánlhatom és Ígérem, hogy igyekezni fogok kiér­
demelni a t. ez. közönség bizodalmát. Tisztelettel 58. 3__3

Leittier F. Ferdinand.

Kiadó lak. Dr.MezőfiManó
Eladó birtokok.

A czegléd-utczai 2581. sz. a. ház ondódi földjével, az 
Ebesen 9 /, nyilas tanyaföld gazdasági épületekkel, cserepes 
Koréval, vegre 6 kőid majorsági föld, melyből 5 hold luczer- 
naval van bevetve, örök áron kedvező feltételek mellett el­
adó. Értekezhetni a fent Írott háznál. 84 i__3

Haszonbérbe kiadó
3 vagy 6 évre

500 hold. föld
P- Tamási pusztán,

- i2?° D”les jakban — több szobából álló lakrészek­
kel s elegendő gazdasági épületekkel ellátva; a hozzátartozó 
korcsmajoggal együtt - Értekezhetni felőle e lapok kiadó­
hivatalában. m. 24-

Nagyujutcza elején az 1601. sz. alatti háznál

két rendbeli lakosztály
pűnkösttől fogva kiadó. — Értekezhetni a bentlakó tulaj- 
(ionossal. yg ß__ß

Ügynökségi
bizományi raktár

Kalalay Andrásnál,
ahol mindenféle magvak, fák és növények meg­
rendelhetők. A legszebb báli élő virágcsokrok posta 
utján vidékre is a legolcsóbb árakon megrendelhetők.

Nemkülönben ajánlom kitűnő szép érmelléki bokor» 
Szállómét fontszámra,valamint***«»», the a,arakde 
batavia, nagy üveg 1 frt 60 kr, kis üveg 80 kr, koq- 
nak, nagy üveg 1 fit 60 kr, kis üveg 80 kr, mágnás 
pun*-s 90 kr és különféle üvegezett érmelléki 
oon kat. ■ 43 yo—ío

gyermek-, nő- és egyszermind
fogorvos,

tisztelettel hirdeti, miszerint művészileg szer­
kesztett zománezozott fogak b e-
tételét, foghúzást, megtisz­
títást, kitömést (plombirozás), r e- 
s z e 1 é s t a legnagyobb kímélettel, 
minden fájdalom nélkül visz vég­
hez, valamint mindenféle szájbajokat gyógy­
kezel. —

Lakása: Rózsa-téren, mészáros- 
ezéh házában, 16. sz. a. 71. 4—6

Debreczeni gőzmalml
részvény

kapható

47. 5-

Tátray Kárpát,
gözmalmi pénztárnoknál.

négy millión felüli

tökeklsorsolás,
melyhez egy eredeti sorsjegynek (nem Ígérvénynek) 
éra 4 frt, i fél 8 frt, 1 negyed 1 frt o.é., mely Ome, 
beküldése után én siókat a legtávolabbi vidékre is 
gyorsan és pontosan megküldöm.

Csakis nyeremények húsainak.
A főnyeremények a kővetkező összegek ■

250,000,150,009,100,000, 50,000, 40,000 
30,000, 25,000, 2: 20,000, 3: 15,000,4- 
12,000, 11,000, 5: 10,000. 5: 8000, 7 i 
6000, 21: 5000, 4: 4000, 36: 3000, 126: 
2000, 6: 1500, 5: 1200, 206: 1000, 256: 
500, 2: 300, 354: 200, 13,200: 110 stb.

összesen 28,900 nyeremény.
Mindazok, kik ezen tőkekisorsolásban részt venni 

akarnak, felkéretnek, minélelőbb bizalmasan és közvet­
lenül az ezen sorsjegyek eladásával megbízott alulírott 
bankházhoz fordulni.

Játékterveket valamint a megtörtént húzás után a 
nyeremények és hivatalos kimutatását ingyen, minden 
felszólítás nélkül megküldöm.

M. Magnus,
bankár Hamburgban.

Fortuna különös kegyének bizonyítékául szolgál, 
hogy a legutóbbi húzáson ismét mi fizettük ki a legna­
gyobb nyereményt. 83. i__14

Ingóságok
önkéntes árverésére.
A kin mester-uteza 1118. számú 

háznál f. hó 9-én reg;v "1 őrá: ban 
több fehér - ágynőmü, yorezellán , 
üveg-edények s egyes bútor darabok
önkéntes árverés utján fognak e 1 a da tni.

86. 1—3

Bécsi tőzsde, mart. 3. Cs. arany 5.83. ezüst 121.—
Felelős szerk. s kiadótulajd. Oláh Károly.
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g az emberi 
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Az ily i 
anny ira behá 
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rend ellenes! 
tetik. —
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hogy udvarke 
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A rósz I 
az emésztő láj 
harcz előtti 
getlen állású 
szokás rabigáj 
8 borotvált ar, 
mutattak , 
sajátja. — 

Azonban! 
gyak, szokáso| 
is, az ember, 
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